



Бабушка Ивана
Афанасьевна Баранов
17 июня 1943 года.
Мари-Турек.
Петров день.

ЖИВАЯ ПАМЯТЬ

Девушка, мать, сестра и жена -
Сколько ей горя и счастья досталось.
Пусть продолжаются праздники весны,
И ничего ей не нужного ни снесте,
Только бы не было в мире войны.
Только счастливыми были бы дети.

Но была война... Эта беда ворвалась в каждый дом непрошенней гостью. Не обошла она и дом моей бабушки.

Когда началась война, моей бабушке Дарье Родионовне Афанасьевной (Ямавой) было всего 14 лет. Она жила в деревне Китнемчумаш с отцом Родионом Семеновичем, мамой Марии Дементьевной, братьями Николаем и Яковом. У сводного брата Андрея была своя семья. Но

началась война; ее братья ушли на фронт. Старший Андрей, 1912 года рождения, рядовой, пропал без вести 15 мая 1942 года; Николай, 1915 года рождения, рядовой, тоже пропал без вести 7 апреля 1944 года на Украине, младший Яков, 1923 года рождения, рядовой, погиб в бою 21 июля 1944 года в Новгородской области. Прадедушку по состоянию здоровья не взяли на фронт. Во времена войны и после нее Родион Афанасьев работал охранником в Мари-Турецкой районной больнице. Вот воспоминания бабушки:

«...В годы войны мы, молоденькие девушки, выполняли всю мужскую работу - сеяли, пахали, боронили, убирали урожай, сено, работали на молотилках. Хлеба не было, собирали траву, сушили ее летом. Помню, что нам надо было дать норму фронту: молоко, яйца, шерсть. Копали картошку. Костер разводили, картошку выкопавши и туда. Потому что с собой не унести, это было вооружество, за это судили. А так мы ели. Это было спасение. Зимой нас посыпали на лесозаготовки в Сандинский лес. Моя мама летом, осенью, весной трудилась на колхозном поле, а зимой ее отправляли на лесозаготовки. Норма 2,5 кубометра на человека в день. А в январе сорок четвертого года ее не стало...» Для тружеников сельскохозяйственная работа, работа на лесозаготовках явились сурожным испытанием. Их труд был поистине героическим. Столяра задача обеспечить фронт сырьем и продовольствием.

«...По просьбе моего отца в 1944 году меня взяли санитаркой в больницу; меня не отпускали из колхоза, но кто-то приехал из больницы и меня отпустили. Так мы с отцом и стали работать в больнице. После получили похоронку на брата Якова. Я часто ридела, что братья оставили меня одну на болом свете...» Так спряталась судьба, что ее, красивую девушку, полюбил мой дедушка Яков Николаевич Ямава - фронтовик из деревни Олорки, который вернулся с фронта после ранения и

(Окончание на 8 стр.).

(Окончание.
Начало на 2 стр.).

длительного лечения в госпитале зимой 1944 года. Они поженились и стали жить в Олорах. В 1949 году прадедушка Родион переехал в Олоры к дочери.

Трудолюбие, добное отношение к людям бабушка получила в наследство от родителей. Но война помешала ей получить образование и профессию. Прожили с дедушкой Яковом сорок пять лет. Все было и хорошее, и плохое, радость и горе. Вырастили и выучили восемьерку детей, дали всем образование и умение трудиться, уважать и любить людей. Она готовила вкусно марийские национальные блюда, одевалась в национальные костюмы. Кто видел мою бабушку, они до сих пор вспоминают, как она умело и аккуратно обувала лапти, ее красивую походку, глядя на нее, не скажешь, что ей присуща перекинуть. Только навсегдающие времена слезы говорили за себя.

Я не видела свою бабушку, ее нет рядом уже четверть века, и знаю ее лишь по рассказам моей матери и родственников. Я поняла, что последствия войны простираются далеко во времени, они живут в семьях и их преданиях, в памяти наших отцов, матери, они переходят к детям, внукам, они в наших воспоминаниях. Война - живая память, она живет в памяти всего народа. Память о тех днях должна помочь нынешнему поколению сохранить мир на Земле.

с. Фильгино, 8 июня

Бессмертная армия
Марии-Курганская
Радищев
«Животъ»

май, 2015 г.

Юрий / Юрий

